

文明
微
评

“改”出幸福新生活

□张忠德

1月11日，市住建局公布今年目标，我市计划改造老旧小区589个，涉及居民11.4万户、住宅楼2696栋、面积929.3万平方米。(《太原晚报》1月12日)

老旧小区改造是涉及千家万户切身利益的重大民生工程和发展工程，安全、干净、舒适的生活环境既是群众所呼，也是城市更新所需。可以说，积极推进城镇老旧小区改造工作，努力实现改造后的小区道路平整、设施配套、干净整洁、安全有序、管理规范、和谐宜居的目标，是提升整个城市现代化治理能力和治理体系建设的一道必答题。

由于老旧小区量多面广，存在的问题集中而复杂，因而推进过程中更体现了对基层社会治理能力的考验。如何让老居民享受“新生活”？这需要充分调动各方面的积极

性、主动性和创造性，把力量和智慧集中起来、凝聚起来，在老旧小区改造过程中，找到最大公约数、形成强大的合力，就能让发展更有质量，让人民有更多获得感。比如，迎泽街道和并二社区在改造青年路36号院前，充分听取居民意见，发动大家共同参与；同时，坚持一项目一方案，优先将居民改造意愿强、参与积极性高的项目纳入改造计划；改造中，居民可随时反映合理诉求，施工方也可动态调整改造方案，让改造贴近实际、更得民心。

实践证明，只有坚持从实际出发，以务实规划、管理作指导，变政府要“改”为群众要“改”，全面激活老旧小区改造合力，才能打造“共谋、共建、共管、共评、共享”的社会治理格局。老旧小区改造，既要改得好，更要管得好，只有不断创新治理模式，实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动，才能加快推进老旧小区改造，促进城市从“面子”到“里子”的有机更新。

老旧小区改造一头连着民生，一头连着发展。2020年、2021年、2022年，全市共改造老旧小区1988个，面积约2800万平方米。从三年来完成的改造情况看，我市通过优化顶层设计，完善政策措施，不断加强老旧小区改造的投入力度，使一批建造时间较长、基础设施老化、公共服务缺失等问题比较突出的老旧小区旧貌换新颜。希望各地要总结经验、承前启后，继续真抓实干，汇聚起老旧小区改造强大合力，把老旧小区改造打造成放心工程、惠民工程，以此推动社会治理创新，切实增强市民群众获得感幸福感安全感。

“始终强调惩恶扬善，对‘和稀泥’的做法坚决说不。”

——1月12日，最高人民法院发布第二批人民法院贯彻实施民法典典型案例，并通报贯彻实施民法典的工作情况。最高人民法院副院长杨万明介绍，本批案例共16件，是在反复研究论证和广泛征求意见的基础上，从全国范围内精选出来的，旨在更好地指引人民法院统一正确实施民法典，始终强调明辨是非、惩恶扬善、定分止争，对“和稀泥”的做法坚决说不。

(澎湃新闻)

“我国乘用车市场已经连续八年超过2000万辆。”

——在12日举行的中国汽车工业协会月度信息发布会上，中国汽车工业协会副秘书长陈士华表示，2022年汽车产销分别完成2702.1万辆和2686.4万辆，同比增长3.4%和2.1%，延续了2021年的增长态势。在国内强大的消费市场促进下，我国乘用车市场已经连续八年超过2000万辆。

(中新网)

“到2035年全国水土保持率达到75%。”

——国新办1月12日就加强新时代水土保持工作有关情况举行发布会，水利部副部长朱程清介绍，到2025年，全国水土保持率达到73%。到2035年，全国水土保持率达到75%。

(新华社)

投稿邮箱:tywbplb@163.com

时评

“望牙兴叹”当休矣

□特约评论员 罗志华

平均中选价格降至900余元，与集采前中位采购价相比，平均降幅55%；全国近1.8万家医疗机构参与集采，采购需求量达287万套……1月11日，口腔种植体系统集中带量采购在四川开标，产生拟中选结果，拟中选产品公示后将发布正式中选结果。(《太原晚报》1月12日)

早在2021年年底，四川省发布《关于开展部分口腔类高值医用耗材产品信息采集工作的通知》，吹响了种植牙集采的号角。2022年，多地全面开展种植牙价格调查，把种植牙“贵在哪”摸清楚。此后又确定价格调控目标，推出“技耗分离”降价举措。这些工作为种植牙集采所独有，目前“史上最难集采”取得如此成效，殊为不易。

集采产品中选结果仅是第一步，在将来执行的过程中，还有一些难题需要克服。种植牙集采之所以难，与种植牙市场化程度高，民营医疗机构约占80%的市场份额的很

大关系。取消耗材加成、对医疗服务收费实施限价，通常只针对公立医疗机构，民营医疗机构参与集采多凭自愿，服务价格也实行市场调节。如果不能动员更多民营医疗机构参加集采，市场整体降价趋势就无法形成。目前虽然有足够的民营医疗机构参与其中，但毕竟民营医疗机构仍然可以对耗材加成，并自行确定服务收费，这些都增加了执行的难度。

尤其要看到，种植牙耗材市场竞争不够充分，降价的持续性面临挑战。比如国产耗材虽然这次也有中标，但种植牙耗材市场的主要份额，仍然被几家知名国际企业所占有，假如不培育起足够的市场竞争力量，将来价格反弹的可能性不能排除。此外，当前的种植牙没有纳入医保目录，医保部门的采购数量难以确保，不仅会影响到企业以量换价的积极性，而且企业也不能确保足够的市场供应，耗材保供充满变数。这些问题，都

需要在集采结果执行过程中密切关注并及时化解。

更为关键的是，种植牙价格构成复杂，不仅耗材十分昂贵，医疗服务价格也同样昂贵。倘若技术与耗材混合在一起笼统降价，就容易顾此失彼。为此，国家医疗保障局曾明确，要将三级公立医院种植牙医疗服务部分的价格调控目标确定为4500元。只有耗材和医疗服务价格同步降低，且各自实现自身降价目标，方能避免按下耗材价格的“葫芦”、浮起医疗服务价格的“瓢”。但降医疗服务价格涉及种植牙专业人才短缺等问题，化解人才难题道阻且长，仍需作出艰苦努力。

“一口牙值县城一套房”等现象已广受诟病，民众普遍期望不再“望牙兴叹”。万事开头难，不管将来还有多少困难需要克服，这次集采无疑迈出种植牙价格治理的关键一步。

诚信



中宣部宣教局 中国文明网

世荣听力 助听器连锁40家门店 服务社会25年

助 听 器

世荣听力成立25周年
店庆活动 进门有礼

世荣听力总部
山西客户服务中心
0351-3278000
0351-2327900
建设北路239号



PHILIPS
飞利浦

SIGNIA
西嘉(西门子)

WIDEX
丹麦唯听

REXTON
力斯顿



太原市文明办
太原日报社